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С шейсет процента се е увеличило предлагането на фалшиви лекарства в световен 

мащаб според експерт 

      

           София, 6 февруари /Десислава Пеева, БТА/ 

          С 60 на сто се е увеличило предлагането на фалшиви лекарства в световен мащаб 

през последните пет години, каза в националния пресклуб на БТА Иън Хейнс, водещ 

консултант в проекта за сериализация и верификация на лекарствата в Европа. 

          Фалшивите лекарства могат сериозно да навредят на пациента, нямат терапевтичен 

ефект, водят и до загуба на репутацията на производителя, каза Хейнс. Той подчерта, че 

има и случаи, в които опаковката на фалшивото лекарство изглежда по-добре от 

опаковката на истинското, като целта е да се привлече пациента. 

        От 9 февруари ще бъде въведена задължителната европейска система за верификация 

на лекарствата. Всяка опаковка ще има свой код, а при продажбата й тя трябва да бъде 

верифицирана и отписана от системата. Целта е предпазване на пациентите от фалшиви 

лекарства. Въвеждането на верификацията е стрес-тест за системата в страната ни, 

защото всички порочни практики ще бъдат елиминирани, каза председателят на 

Българския фармацевтичен съюз проф. Илко Гетов. По думите му протестът на някои 

фармацевти срещу въвеждането на системата за верификация е поради неразбиране и 

прекалени очаквания. След като вече 2 хиляди аптеки са част от системата, очаквам 

затихване на протестите, допълни още проф. Гетов. 

          Въвеждането на системата за верификация няма да доведе до увеличване на цените 

на лекарствата или до намаляване на достъпа до тях, увери проф. Гетов. 

          Към момента 140 хиляди европейски аптеки са се включили в системата, каза Деян 

Денев председател на Българската организация за верификация на лекарствата. 
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С 60% се е увеличило предлагането на фалшиви лекарства в света 
 

Въвеждането на верификацията е стрес тест за системата у нас, защото всички 

порочни практики ще бъдат елиминирани, заяви Илко Гетов 
 

С 60% се е увеличило предлагането на фалшиви лекарства в световен мащаб през 

последните пет години. Това каза Иън Хейнс, водещ консултант в проекта за 

сериализация и верификация на лекарствата в Европа, цитиран от БТА. 

Фалшивите лекарства могат сериозно да навредят на пациента, нямат терапевтичен 

ефект, водят и до загуба на репутацията на производителя, каза Хейнс. Той подчерта, че 

има и случаи, в които опаковката на фалшивото лекарство изглежда по-добре от 

опаковката на истинското, като целта е да се привлече пациентът. 
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От 9 февруари ще бъде въведена задължителната европейска система за верификация на 

лекарствата. Всяка опаковка ще има свой код, а при продажбата й тя трябва да бъде 

верифицирана и отписана от системата. Целта е предпазване на пациентите от фалшиви 

лекарства. 

Въвеждането на верификацията е стрес тест за системата в страната ни, защото всички 

порочни практики ще бъдат елиминирани, каза председателят на Българския 

фармацевтичен съюз проф. Илко Гетов. По думите му протестът на някои фармацевти 

срещу въвеждането на системата за верификация е поради неразбиране и прекалени 

очаквания. След като вече 2 хиляди аптеки са част от системата, очаквам затихване на 

протестите, допълни още проф. Гетов. 

Въвеждането на системата за верификация няма да доведе до увеличване на цените на 

лекарствата или до намаляване на достъпа до тях, увери проф. Гетов. 

Към момента 140 хиляди европейски аптеки са се включили в системата, каза Деян Денев 

председател на Българската организация за верификация на лекарствата. 

Евгения Маринова 
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Защо фармацевти носят жълти жилетки 
 

Част от тях воюват кой да оглави съсловната организация и се оплакват от 

изисквания, налагащи елементарна отчетност 
  

Десислава Николова 
"Безплатните лекарства за хипертония ще доведат до фалит на малките аптеки"; "Новата 

наредба за намаляване на надценките ще доведе до фалит на аптеки"; "Изискванията на 

здравната каса ще доведат до фалит на квартални аптеки"; "Фармацевтите ще носят 

сигнални жълти жилетки върху белите престилки, за да привлекат вниманието на 

обществеността, че системата убива българските аптеки, потиска оказването на 

фармацевтични грижи за пациентите и води малките и средните предприятия в аптечния 

бранш към фалити!". 

Фалитът е плашилото, което магистър-фармацевтите размахват всяка година, когато 

държавата понечи да въведе някакъв тип отчетност в обектите им, като например 

компютри за работа със здравната каса или касов апарат. Прогнозите, разбира се, са 

комични, защото броят на аптеките в България продължава да бъде около 4000 през 

последните 15 години, а при средни обороти на един обект от 50 хил. лв. месечно по 

данни на световната анализаторска компания IQVIA някак е трудно да се приеме, че 

някой е заплашен от фалит. 

За какво са протестите 

Последният протест от вторник например беше обявен от една от професионалните 

организации в бранша - Национална аптечна камара, в която членуват 128 аптеки по 

данни на председателя й Антон Вълев (общо в страната аптеките са около 3600). Във 

вторник в част от тези 128 аптеки фармацевтите облякоха жълти жилетки в знак на 

протест срещу въвеждането на софтуер за верификация на медикаментите, който 

задължително трябва да притежава всяка аптека, за да следи фалшивите лекарства, от 9 

февруари нататък. Системата започва работа в целия ЕС едновременно, съществуването 

й е основано на директива от 2011 г. и регламент от 2016 г., а един четец струва 200 лв. 

- сума, която едва ли би затруднила какъвто и да е бизнес. 

http://www.capital.bg/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/bulgaria/2019/02/06/3385996_zashto_farmacevti_nosiat_julti_jiletki/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/bulgaria/2019/02/06/3385996_zashto_farmacevti_nosiat_julti_jiletki/


Page | 3 

3 

Обличането на жълти жилетки има и още няколко причини. През тази година аптеките 

трябва да изпълнят още три законови задължения – да въведат касови апарати за 

отчитане в реално време пред Националната агенция по приходите, както и всички 

останали фирми, през следващия месец да въведат софтуер, подготвен от държавата, с 

който всяка вечер да изпращат един файл до Изпълнителната агенция по лекарствата, за 

да се следи за дефицит на медикаменти, и в края на годината да въведат софтуер за 

електронна рецепта, който отново ще бъде подготвен от държавата. Протестиращите 

обаче настояват, че държавата следва да им покрие разходите по дигитализацията, била 

тя наложена от ЕС или от българското законодателство. 

В ЕС няма нито една държава, която да е платила за въвеждането на четци за 

верифициране на лекарства. Напротив, в част от държавите аптеките плащат, за да 

участват в системата за следене на медикаменти. Част от българските аптеки обаче биха 

искали държавата да им плати четците, а освен това да им купи компютри, както това 

стана по проект на Световната банка с личните лекари през 2000 г., и софтуер за следене 

на складовите наличности, който струва 500 - 700 лв. Според тези фармацевти поне 500 

аптеки в България нямат компютри, понякога нямат ток и държавата, както и съсловната 

им организация, трябва да се погрижи за тях. На практика покупката на нов компютър, 

софтуер и четец би струвало на една аптека 1700 - 2000 лв. 

Битка в съсловието 

На този фон тече и още една битка в съсловието - за това кой да оглави съсловната 

организация на фармацевтите Българския фармацевтичен съюз (БФС), защото вторият 

мандат на председателя й проф. Илко Гетов изтича през октомври. Паралелно тече 

спорът доколко ръководството в момента защитава търговските интереси на членовете 

си. Отделно от това остава впечатлението, че част от аптеките просто не искат 

въвеждането на ред и проследяване на лекарствата, защото това ще преустанови 

нелегалната търговия и износ на медикаменти. "Дигитализацията е един вид стрес тест 

на системата, защото с нея всички некоректни и нелоялни практики в 

лекарствоснабдяването ще бъдат елиминирани", коментира председателят на БФС проф. 

Илко Гетов. 

Управата на БФС пък е принципно съгласна с въведените законови промени за 

проследяването на лекарствата. Всеки фармацевт е длъжен да членува в БФС, за да може 

да упражнява професията, а здравната каса проверява дали аптекарите са си платили 

членския внос. Освен фармацевтите в аптеките и болниците в съюза участват и 

работещите в институциите и във фармацевтичните компании. Овладяването на БФС е 

принципно важно, защото съсловието се самоконтролира през нея, а представители на 

БФС участват в комисиите, които дават лицензи на аптеки и разрешават за употреба 

лекарства. В съсловната организация към момента членуват 6502 магистър-фармацевти, 

затова протестът изглежда символичен. 

Министърът на здравеопазването Кирил Ананиев съобщи във вторник, че от 3600-те 

аптеки, които работят в България, 2400 предлагат лекарства, платени от здравната каса, 

което предполага минималното ниво на дигитализация. "Не мога да си представя, че 

останалите 1200 аптеки, които не работят с НЗОК, за което се изисква компютър, нямат 

касов апарат или работят без интернет и компютър, тъй като една аптека трябва най-

малкото да има софтуер, за да управлява складовото си стопанство", каза Ананиев. 

Минималният асортимент продукти в една аптека е между 3000 и 5000, което в днешно 

време трудно би се управлявало с тефтер в ръка. 

Ананиев е категоричен, че промените няма да доведат до фалит на аптеки, и припомни, 

че ведомството му е обещало плавен преход – в рамките на половин година аптеките 

няма да бъдат глобявани, а освен това здравната каса ще продължи да плаща 2 лв. на 

обработена рецепта. 
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Не всички от аптеките, работещи със здравната каса, поддържат пълната гама от 1500 

лекарства. Повечето аптеки не продават скъпоструващи лекарства, а само такива, от 

които могат да печелят. 

"По данни на IQVIA индивидуалните аптеки, собственост на магистър-фармацевти в 

България, са около 45% от всичките реално работещи аптеки, които са приблизително 

3200, като тенденцията е към намаление. Преди 5 години този показател е бил 55%. 

Пазарният дял на тези аптеки е около 25% за 2018 г. и също намалява през годините, 

макар и по-бавно", коментира Иван Георгиев, генерален мениджър на IQVIA за 

България. По думите му всички останали аптеки се намират във верига от два и повече 

обекта и през тях минават 75% от продажбите на лекарства. 

Георгиев отбелязва още, че средните обороти на малките аптеки са под 50 хил. лв. 

месечно при средна надценка под 15%, но не може да каже колко от аптеките, 

неработещи с НЗОК, нямат компютър и софтуер. 

Малка предизборна кампания 

Инициативният комитет на магистър-фармацевтите, които смятат, че държавата трябва 

да плати компютрите, софтуера на аптеките, четците за верифициране на лекарствата и 

да увеличи таксата, която фармацевтите получават за обработка на рецептата, се 

оглавява от Аделина Любенова, член на борда на един от четирите търговеца на едро с 

медикаменти с около 20% пазарен дял – това е българската компания "Стинг" с приходи 

531 млн. лв. през 2017 г. Любенова е фармацевт, дългогодишен активен член на 

ръководството на БФС, а дистрибуторът е основен кредитор и снабдител на малките 

аптеки, собственост на фармацевти. По време на последните избори за председател на 

фармацевтичния съюз Любенова беше кандидат, но изгуби от проф. Илко Гетов, като 

събра 144 срещу 318 гласа. След неуспешно обжалване на избора в съда тя се опита да 

организира извънреден конгрес на съюза, но отново не успя. Тъй като официалните 

органи на фармацевтичния съюз подкрепят верификацията на лекарствата и са в 

постоянни преговори със здравната каса и здравното министерство, малцинството 

фармацевти против организираха конференция на 15 януари. Повечето от официалните 

лица обаче разбраха за нея постфактум и не присъстваха. На събитието инициативният 

комитет е заявил желанието си държавата да подкрепи финансово аптеките при 

въвеждането на новите дигитални системи и освен това да отложи въвеждането им с две 

години. 

Лидерът на протестиращите фармацевти Антон Вълев, облечен в жълта жилетка, 

присъства на пресконференцията на здравния министър, след която двамата се уговориха 

за среща с малките аптеки. 

"Много колеги биха искали да се кандидатирам за председател на БФС, но аз не бих 

искал, докато не видя съсловието единно. Работа може да се върши и без да заемаш 

постове", казва Вълев. Според него няма нищо лошо в предизборните кампании, ако се 

постигне нещо полезно за съсловието, но БФС не е толкова жива организация, която да 

има силата за мощни предизборни кампании. 

Третото лице на протеста, автор на дълго писмо, разпратено до институциите, е 

председателят на Регионалната фармацевтична колегия (РФК) в Благоевград Константин 

Качулев, който е подписал писмото и като член на управителните съвети на две 

неправителствени сдружения – "Експерти за просперитет на гражданското общество" и 

"Българско международно движение". Първото сдружение е експертно и дава становища 

по нормативни актове, уточни Качулев. Сайтът на второто съобщава, че то се състои от 

"доброволни групи от съмишленици", всеки от които може да участва в повече от едно 

министерство в сянка и за "граждански проект, който ще оглави новата българска 

държава". Качулев коментира пред "Капитал", че в РФК - Благоевград, членуват 207 
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души, но не ги е събирал за подкрепа за писмата си, а е получил подкрепата на 

управителния съвет от седем души. 

По времето на здравния министър проф. Николай Петров през 2017 г. група депутати от 

управляващата коалиция предложиха кандидатурата на Качулев за заместник-директор 

на лекарствената агенция. По това време приоритет на част от народните представители 

беше да оказват натиск върху институцията да регистрира лекарство за рак, диабет и 

други болести, изобретено от приближен на Волен Сидеров. 

Качулев коментира, че кандидатурата му е била "приета от депутати и предложена на 

тогавашния министър проф. Николай Петров, но заместник-министърът не ме одобри". 

Пак вчера той заяви, че е партньор с Аделина Любенова и че в момента компанията, в 

която работи, се занимава и с продажба на четци за верификацията. Той бил уредил 

колегите му от Благоевград да ги получат на доставна цена, като освен това е помогнал 

да получат безплатно и аптечен софтуер, за който да плащат само 51 лв. такса месечно. 

"Да бъда председател на БФС е отговорност, която в момента не искам да си причинявам, 

но ако нещата тръгнат натам, ще си поема кръста, след като има един куп хора, които ми 

се доверяват", коментира Качулев. Той допълва, че те не са против верификацията, а 

срещу начина, по който се въвежда, и усложняването на работата, което я съпътства. 

В инициативния комитет участва и председателят на Асоциацията на собствениците на 

аптеки Николай Костов, в която участват веригите аптеки. На пръв поглед обединението 

на вериги с малките аптеки е странно, още повече че дори етикетите на стоките в 

аптеките на Костов от веригата "Ремедиум" от години са дигитални. 

Костов обаче смята, че по традиция ръководството на БФС не защитава добре интересите 

на съсловието по отношение на верификацията. "Получава се така, че идват 

производителите и казват, че половин час на ден трябва всяка една аптека да работи 

безплатно за тях заради верификацията. Отделно от това идва НАП и казва, че още 

половин час трябва да се работи за тях. Здравната каса започна да казва, че трябва да 

работим безплатно и за тях. Предстои да дойде и ИАЛ, които да кажат, че всяка вечер 

искат да работим за тях половин час и да изпращаме данни за складовите наличности. 

Въпросът е кога работим за себе си", коментира той. 

Какво няма да се случва, ако има верификация? През октомври миналата година един от 

членовете на благоевградската фармацевтична колегия - Светлана Тюлекова, сестра на 

дългогодишния председател на колегията, беше арестувана като част от група, която не 

е прилагала лекарства на онкоболни, а ги е изнасяла нелегално от болничната аптека. 

Ако тогава имаше възможност да се проследява пътят на лекарството, пациентите на тези 

клиники нямаше да бъдат измамени. Константин Качулев се съгласява с това и 

отбелязва, че Тюлекова е била редовен член на колегията, но "РФК няма възможност да 

следи работата на фармацевтите. Ако получи присъда, ще разгледаме случая в етичната 

ни комисия", допълва той. 

 

www.nova.bg, 06.02.2019 г. TC "www.nova.bg" \f C \l "1"   

https://nova.bg/news/view/2019/02/06/239781/ 
  

Фармацевти на протест заради нова задължителна система 
  

Тя цели да спре разпространението на фалшиви лекарства 
  

Българска организация за верификация на лекарствата дава официален старт на новата 

система. Редица аптеки излизат на протест. 

Системата би трябвало да предпази пациентите от фалшиви лекарства. Тя става 

задължителна за страните членки на ЕС след 9 февруари 2019 г. 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2019/02/06/239781/
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Въвеждането на новостите като софтуер и електронни четци обаче предизвикаха 

сериозен отпор. Във вторник фармацевти от цялата страна облякоха жълти жилетки в 

знак на протест срещу начина на въвеждане на новата система. Собствениците на аптеки 

недоволстват заради допълнителните разходи, които трябва да правят - между 1000 и 

2000 лв. на аптека. 

 

www.news.bg , 06.02.2019 г. TC "www.news.bg" \f C \l "1" 

https://news.bg/health/2000-apteki-sa-se-vklyuchili-v-sistemata-za-verifikatsiya-na-

lekarstvata.html 
  

2000 аптеки са се включили в системата за верификация на лекарствата 
  

"2000 аптеки вече са се включили в системата за въвеждане на верификация на 

лекарствата." Това заяви на пресконференция за старта на системата в България, 

председателят на Българската организация за верификация на лекарствата (БОВЛ) Деян 

Денев. 

По думите му след 9 февруари системата за доставка на лекарствата в Европа ще бъде 

много по -сигурна, като в българския хъб вече са въведени около 15 млн. опаковки. 

Денев отбеляза, че е възможно да възникнат грешки при стартирането на системата, но 

това няма да ограничи по никакъв начин достъпът на пациентите до лекарства. 

Според Илиана Паунова, изпълнителен директор на БОВЛ, сме длъжни да въведем 

верикафикацията на лекарства, тъй като това е европейска директива и няма как да бъдем 

изключение от нея. 

По думите ѝ идеята е да се съдейства на всички участници за внедряване на системата, 

за да се предпази пациента от фалшифицирането на продуктите и да се постигне по-

голяма прозрачност. 

Паунова посочи още, че проектът се радва на обществено одобрение и подкрепа от 

страна на институциите. 

Според председател на Българския фармацевтичен съюз Илко Гетов верификацията ще 

бъде стрес тест за фармацевтичната система, тъй като по този начин ще се елиминират 

възможностите на фалшифициране. 

Гетов подчерта, че нито един пациент няма да бъде лишен от лекарства. Той допълни 

още, че отпускането на лекарства на блистери остава и след въвеждането на системата 

за верификация. По думите му пациентите трябва да бъдат спокойни. 

Председателят на Българския фармацевтичен съюз е категоричен, че няма никакви 

основания за повишаване на цените на лекарствата заради въвеждането на системата. 

Иън Хейнс, водещ консултант в проекта за сериализация и верификация в Европа, 

поясни, че лекарствата ще имат уникален идентификатор на опаковките, като по думите 

му най-важно е да са защитени пациентите. 

Деян Денев изтъкна още, че системата ще гарантира, че това, което производителят е 

сложил в опаковката, то ще достигне в същия вид при пациента. 

По повод символичните протести на част от фармацевтите заради закупуването на нов 

софтуер, от БОВЛ заявиха, че Българският фармацевтичен съюз не е организатор на този 

протест, а причината за него били най-вероятно незнание и прекалени очаквания. 

Припомняме, че вчера част от фармацевтите обявиха, че ще протестират символично с 

жълти жилетки заради въвеждането на нова европейска наредба, според която 

аптекарите трябва да инвестират сериозни средства в нов софтуер. 

Малко по-късно през деня пациентски организации "Заедно с теб" заявиха, че са против 

затварянето на аптеки  като акт за недоволство от някои фармацевти. 

 

http://www.news.bg/
https://news.bg/health/2000-apteki-sa-se-vklyuchili-v-sistemata-za-verifikatsiya-na-lekarstvata.html
https://news.bg/health/2000-apteki-sa-se-vklyuchili-v-sistemata-za-verifikatsiya-na-lekarstvata.html
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www.investor.bg , 06.02.2019 г. TC "www.investor.bg" \f C \l "1" 

https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/farmacevti-zapochvat-simvolichni-

protestni-deistviia-zaradi-noviia-reglament-za-lekarstvata-276612/ 
  

Фармацевти започват символични протестни действия заради новия регламент за 

лекарствата 
 

В аптеките започнаха работа със жълти жилетки върху белите престилки 
 

От днес фармацевтите в страната започват поетапни символични протестни действия. 

Причината е въвеждането на новия европейски регламент, който ще следи в аптечната 

мрежа да не се продават лекарства с неясен произход. 

Новото изискване влиза в сила от 9 февруари, но повечето аптеки в страната нямат 

готовност да се включат в системата. Как ще продължи протестът, обясни пред БНР 

Константин Качулев от Инициативния комитет на магистър-фармацевтите. 

"Получавам съобщения от цялата страна, че колегите се включват поетапно. Протестът 

е обявен от днес, 5 февруари. В аптеките започнаха работа със жълти жилетки върху 

белите престилки, след това на 20 февруари, в сряда, затваряме аптеките за един ден. 

Това ще бъдат ефективни протестни действия и на 26-и се вливаме в протеста, 

организиран от малкия и среден бизнес против новите изменения на наредба Н-18 в 

София“, обясни магистър-фармацевтът Константин Качулев за протеста на аптечния 

бранш. 

Здравният министър Ананиев на специална пресконференция обяви вчера, че като 

страна-членка на ЕС България е длъжна да въведе електронната система за верификация 

на лекарствата, като още веднъж подчерта, че тази система ще гарантира на българските 

граждани, че ще купуват само медикаменти, сертифицирани в ЕС. 

Той припомни още, че е договорен шестмесечен гратисен период за включване в 

системата и през този срок аптеките няма да бъдат глобявани. 

Средствата, необходими за включване в системата, не са много, около двеста лева, каза 

още Кирил Ананиев и допълни, че с подготвяната от министерството наредба 10 остават 

двата лева за обработка на рецепти за аптеките, около които имаше спорове напоследък. 

Председателят на Българския фармацевтичен съюз проф. Илко Гетов съобщи, че 

аптеките, които имат готовност да се включат в системата, са около две хиляди, а за 

целия процес са договорени възможно най-добрите условия за българските фармацевти. 

Според него едва ли ще се стигне за затваряне на аптеки. 

Магистър-фармацевтът Антон Вълев, който представлява малките аптеки, заявили 

готовност за протести, каза след срещата, че е удовлетворен от чутото, но предстоят 

разговори и колегите му ще останат в стачна готовност. 

Евгения Маринова 

 

www.mediapool.bg, 06.02.2019 г. TC "www.mediapool.bg" \f C \l "1"   

https://www.mediapool.bg/veche-2000-apteki-sa-se-vklyuchili-v-sistemata-sreshtu-

falshivite-lekarstva-news289511.html 
  

Вече 2000 аптеки са се включили в системата срещу фалшивите лекарства 
 

Мартина Бозукова 
Вече около 2000 аптеки са се включили в националната система за верификация на 

лекарствата, която цели да не бъдат допускани фалшиви медикаменти на пазара. Това 

съобщиха в сряда от Българската организация за верификация на лекарствата (БОВЛ), 

http://www.investor.bg/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/farmacevti-zapochvat-simvolichni-protestni-deistviia-zaradi-noviia-reglament-za-lekarstvata-276612/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/farmacevti-zapochvat-simvolichni-protestni-deistviia-zaradi-noviia-reglament-za-lekarstvata-276612/
http://www.mediapool.bg/
https://www.mediapool.bg/veche-2000-apteki-sa-se-vklyuchili-v-sistemata-sreshtu-falshivite-lekarstva-news289511.html
https://www.mediapool.bg/veche-2000-apteki-sa-se-vklyuchili-v-sistemata-sreshtu-falshivite-lekarstva-news289511.html
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три дни преди официалния старт на системата в цяла Европа на 9 февруари. След тази 

дата, когато системата за верификация става задължителния в целия ЕС, 

производителите ще пускат на пазара само лекарства по лекарско предписание с нов 

защитен 2D код. Той ще гарантира, че медикаментите достигат по контролиран и 

защитен път до пациента по цялата верига на доставката - от производителя, през 

дистрибутора, паралелния търговец, ако има такъв, до аптеката. До момента у нас има 

вече 15 млн. опаковки лекарства по лекарско предписание с новия защитен код, вкарани 

в българската система за верификация. Това са около 8% от общия брой лекарствени 

опаковки, които подлежат на верификация годишно – около 180 млн. опаковки. 

От БОВЛ отново увериха, че системата ще има плавен старт, всички участници по 

веригата могат да продължат да се включват и след 9 февруари и очакват недоволството 

и напрежението към системата от страна на някои фармацевти, да стихва. От 

организацията са категорични, че след 9 февруари по никакъв начин няма да има 

нарушаване на достъпа до лекарства по лекарско предписание за пациентите. 

“Системата в цяла Европа е с плавен старт. Това означава, че тя продължава да бъде 

отворена и след 9 февруари – и аптеки, и търговци на едро, и производители, ще могат 

да продължат да се свързват с нея. И второто нещо, което трябва да кажем е, че 

първоначално системата ще изисква стабилизационен период. Техническите грешки, 

които системата вероятно ще генерира в началото, няма да са пречка за отпускането на 

лекарства на пациентите. Т.е. достъпът на пациентите до лекарства няма да бъде 

ограничен. На 10 февруари няма да се случи нищо страшно“, заяви Деян Денев, 

председател на БОВЛ и директор на Асоциацията на научноизследователските 

фармацевтични производители (ARPharM). 

Председателят на Българския фармацевтичен съюз проф. Илко Гетов смята, че 

напрежението срещу въвеждането на системата идва от “неразбиране, незнание и 

прекалени очаквания“. Той посочи, че има информация за едва около 10 аптеки, където 

фармацевтите вчера са облекли жълти жилетки в знак на протест. 

“След като 2000 от 2300 аптеки, работещи с НЗОК, вече са част от системата, аз мога да 

прогнозирам само отделни протестни гнезда и и по-скоро затихване на протеста. Знаете, 

българската поговорка: “Всяко чудо за три дни“. Така че, при стартирането на системата 

и при успокояването на страстите, нещата ще се нормализират. Няма как да си водим 

стоковата наличност и продажбите на тефтер“, каза Гетов. 

В момента на пазара у нас има около 3600 аптеки, от които 200 са болнични. От 

оставащите 3400 аптеки, 2300 работят с НЗОК, като 2000 вече са свързани със системата 

за верификация. Остават още около 1400 аптеки, които трябва да го направят. 

“Да, има аптеки без компютри и софтуер, но всеки ще има възможност по време на този 

плавен старт на системата, ако иска да продължи да работи на фармацевтичния пазар, да 

изпълни изискванията. Така както всеки от нас си плаща застраховката на автомобила, 

данъците и други такива неща, които не са от най-любимите на българското население“, 

допълни Гетов. 

От организацията казаха също, че са оказвали постоянна помощ на участниците по 

веригата през последните години. 

“През целия тригодишен период на внедряване нашата организация се опитваше да 

съдейства на всички участници в процеса да внедрят по-лесно, по елегантно, по-

технологично тези нови изисквания. Стремежът не е да се пречи, което се чува 

напоследък доста често в ефир от някои участници в лекарствоснабдяването, а да се 

съдейства на всички участници, за да бъде максимално защитен пациентът“, каза Илиана 

Паунова, изпълнителен директор на БОВЛ . 

“Радваме се, че пациентите разбират това, имаме подкрепа от обществеността като цяло, 

институциите и голямата част от участниците в лекарствоснабдяването. По-скоро има 
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някои страни, които срещат технологични трудности. Може би, е резистентност и борба 

с процеса на промяна, което е естествен психологически процес. Може би, някои 

нарушени бизнес интереси, тъй като стремежът на целия проект е да се предпази 

пациента от фалшифицирани лекарства – от откровено подправени и от обратното 

навлизане в законната верига на доставки на лекарства по незаконен път. Навлизането 

на лекарства по незаконен път също крие риск за пациента, тъй като никой не знае когато 

са излезли от законната верига как са били съхранявани тези медикаменти, какво е 

правено с тях, дали са в срок на годност и т.н. Но също така има и финансов елемент, тъй 

като се реализират доста добри печалби за тези незаконни играчи. Така че, една по-

голяма прозрачност за лекарствоснабдяването плюс защита на пациентите си заслужава 

усилията“, посочи тя. 

Лекарствата се фалшифицират лесно, печалбите от това са големи, а здравният риск, 

който произтича от тези фалшификации е огромен и именно на това цели да се 

противопостави системата за верификация, коментираха от БОВЛ. 

Иън Хейнс, консултант в проекта за верификацията, посочи, че фалшифицирането на 

лекарствата носи голяма възвращаемост, тъй като инвестиция от 1000 долара може да 

докара печалба от половин милион долара. 

Затова и търговията с фалшиви лекарства бележи ръст в световен мащаб.   
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Пациентска организация за протестите във връзка със системата за верификация: 
 

Очакваме повече отговорност от страна на фармацевтите 
  

„Пациентски организации „Заедно с теб“ сме изключително притеснени от обявените 

протести от фармацевти от някои аптеки във връзка с въвеждането на Европейския 

регламент за верификация на лекарствата от 9 февруари 2019 г. 

Ние като пациенти считаме, че верификацията е контрол върху качеството и движението 

на лекарствата в страната и извън и е единствено в наш интерес”. Това се посочва в 

позиция на пациентската организация, изпратена след вчерашните заявки за протест на 

фармацевти във връзка със системата за верификация на лекарствата, която влиза в сила 

на 9 февруари в целия ЕС. 

„Фалшифицираните лекарства са сериозен риск за пациентите в световен мащаб. 

Статистиката показва, че в Европа между 1% и 4% от лекарствата са фалшиви. 

Фалшивите лекарства могат да бъдат различни видове: при някои има проблем в състава 

на лекарството (различно активно вещество, липса на активно вещество, неправилно 

количество от активното вещество); в други случаи има нередности в опаковката или в 

листовката (невярна информация за срока на годност, за дозировката или за 

показанията); има рискове и в това как е съхраняван лекарственият продукт, ако не е 

доставен през законната верига на лекарствоснабдяване”, отбелязват от организацията. 

„Очакваме повече отговорност от страна на всички фармацевти за осигуряване на 

контрол и сигурност за нас, пациентите. Не приемаме затварянето на аптеки като акт за 

недоволство от някои фармацевти. Считаме, че това е в ущърб на здравето ни”, заявяват 

от „Заедно с теб” и изразяват надежда за „проява на разум и постигане на консенсус”. 

 

 

 

 

http://www.zdrave.net/
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2000 аптеки у нас са готови за верификацията 
 

15 млн. опаковки на медикаменти вече са ъплоуднати в българския хъб за верификация 

на лекарствата, а 2000 аптеки са готови да се свържат с него на 9 февруари, когато влиза 

в сила Европейската директива за верификация в целия Европейски съюз. В България в 

момента функционират 3600 аптеки, като 2400 от тях имат договор с НЗОК. В абсолютна 

готовност са и производителите, и търговците на едро. Това каза на пресконференция 

днес председателят на Българската организация по верификация на лекарствата (БОВЛ) 

и директор на Асоциацията на научноизследователските фармацевтични производители 

в България (ARPharM) Деян Денев. 

„Системата в цяла Европа стартира с плавен старт, първоначално тя ще изисква 

стабилизационен период. Всички сме наясно, че може да има технически грешки, те няма 

да са пречка за отпускане на лекарства на пациентите“, каза още Денев. 

По думите му производителите на фалшиви лекарства залагат най-много на опаковката 

и затова пациентът няма как да разбере дали опаковката на едно лекарство е истинска 

или не. С верификацията това вече няма да може да се случва, посочи той. 

„Процесът е много динамичен и буквално всеки ден се присъединяват нови участници в 

него. Имаме много добра подкрепа от общността като цяло, макар че има и съпротива 

най-вероятно от нарушени бизнес интереси – от една страна заради спирането на 

откровено фалшивите лекарства, а от друга – защото се пречи на внедряването на 

истински лекарства по незаконен начин на пазара“, коментира изпълнителният директор 

на БОВЛ Илиана Паунова. 

„Дигитализацията е глобален и неизбежен тренд и лекарствата са неизбежна част от този 

процес. Те са на огромна стойност, а твърде лесно се фалшифицират“, подчерта 

необходимостта от въвеждането на системата водещият консултант в проекта за 

сериализация и верификация в Европа Иън Хейнс. 

„Разбирам притесненията на колегите фармацевти, тъй като действително има 

трудности, допълнителни финансови тежести и допълнителни изисквания. Това обаче е 

един вид стрес-тест на системата, така всички нелоялни, некоректни практики ще бъдат 

елиминирани“, каза и председателят на Българския фармацевтичен съюз (БФС) проф. 

Илко Гетов. 

Той коментира и твърденията, че след влизането в сила на Директивата за верификация 

на лекарствата достъпът на пациентите до тях ще бъде силно затруднен, защото голяма 

част от населението няма възможност да купува цели опаковки с определен медикамент. 

Сега този проблем се решава с продажбата на отделни блистери от една опаковка. 

„Ще има възможността за отпускане на лекарства по този начин и след въвеждането на 

верификацията. Само при продажбата на първия блистер се отписва кодът на опаковката 

от системата, при последваща продажба опаковката не се сканира. Редно е да се продават 

цели опаковки, но с цел улесняване на достъпа до лекарства ще продължи да се продава 

на части. Държа да подчертая, че няма да има увеличение на цените на лекарствата, тъй 

като те са регламентирани от държавата“, посочи проф. Гетов. 

„Опаковката на медикамента се отписва и се поставя на рафта в аптеката, както се прави 

и сега. Друг е въпросът доколко това е редно“, коментира и Деян Денев. 
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2 ХИЛЯДИ АПТЕКИ СА ГОТОВИ ЗА ВЕРИФИКАЦИЯТА 
 

Системата на верификацията ще бъде с плавен старт. Към момента две хиляди аптеки са 

напълно готови да се включат в нея. Това заяви Деян Денев, председател на БОВЛ. Той 

бе категоричен, че няма да има нарушаване на достъпа на потребителите до медикаменти 

на 9 февруари, когато аптеките започват работа по новите правила. 

Официален старт на верификацията у нас. На 9 февруари голяма част от аптеките, които 

имат договор със Здравната каса ще рзапочнат работа по новите правила, обясниха от 

Българската организация по верфикация. „ Към момента 15 милиона опаковки 

са в българският хъб. Аптеките, които са подали заявление и са говоти да се свържат са 

2 хиляди , като тази бройка се увеличава ежедневно." 

Няма да бъде нарушен достъпа на потребителите до медикаменти, успоиха от 

Българският фармацевтичен съюз. По думите на проф. Илко Гетов системата за 

верификация няма да попречи на хората, които купуват само блистер от дадено 

лекарства. То ще се верифицира само при първия път, след което няма да се налага 

повторната му верификация. 

Освен това верификацията няма да наложи увеличение на цените на лекарствата, 

категоричен бе той. По думите му протестите на фармавтите, които облякоха жълти 

жилетки скоро ще затихнат. „ Само 10 аптеки вчера са облекли жълтите жилетки. Искам 

категорично да заявя, че БФС не е организатор на протеста. След като 2 хил. аптеки от 

2300 работещи със НЗОК вече са готови за системата, това значи, че нещата ще се 

нормализират. Няма как да изостанем от Европа и да продължим да си водим продажбите 

на тефтер." 

Системата гарантира, че това лекарство, което производителя е поставил в опакавката, 

точно то ще стигне до потребетиля, категоричен е Деян Денев. Системата в цяла Европа 

стартира с плавен старт, което означава, че тя продължава да бъде отворена и след 9 

февруари. „ На 10 февруари няма да се случи нищо страшно, нито на 11-ти февруари. В 

един период от няколко месеца системата ще се стабилизира и ще започне да оперира в 

пълния си капацитет." 

  

      IKON  14:17:31  06-02-2019   RN1417IK.001 

 

ЕК опростява трансграничния достъп на гражданите до здравни данни 

 

      Брюксел, 6 февруари /БТА/ 

           Европейската комисия представи днес препоръки за създаването на сигурна 

система, която ще осигури на гражданите достъп до електронни им здравни досиета във 

всички държави от ЕС. 

           Възможностите днес значително се различават в отделните държави от Общността. 

Въпреки че някои граждани имат достъп до част от своите електронни здравни досиета 

на национално равнище или през граница, за много други достъпът до цифрови 

технологии е ограничен или изобщо липсва. 

           Еврокомисарят по цифровизацията Мария Габриел коментира, че занапред 

пациентите ще могат да получават медицинска помощ навсякъде в ЕС, включително при 

спешни случаи. Лекарите и другите медицински специалисти ще могат да оказват по-

ефикасна и по-ефективна медицинска помощ, добавя тя, цитиран в съобщение на ЕК. 
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https://clinica.bg/7450-


Page | 12 

12 

           Държавите в ЕС вече са започнали да осигуряват достъп и възможности за 

трансграничен обмен на част от данните от електронните здравни досиета. От 21 януари 

финландските граждани могат да купуват лекарства в Естония с електронни рецепти, а 

люксембургските лекари скоро ще имат достъп до обобщена здравна информация за 

пациентите от Чехия. 

           С представените днес препоръки се предлага държавите в ЕС да разширят тези 

възможности за още три вида данни от здравния картон - лабораторни изследвания, 

епикризи, резултати от образна диагностика и медицинското им разчитане. ЕК 

отбелязва, че ако при пътуване в друга държава от ЕС гражданин претърпи злополука, 

лекарите ще разполагат с незабавен достъп до данните му, например за хронични 

заболявания, алергии или непоносимост към определени лекарства. Това може 

съществено да повиши ефикасността и навременността на лечението. 

           Промените биха довели до подобряване на качеството и осигуряване на 

последователност и непрекъснатост на здравните грижи за гражданите, пътуващи в ЕС. 

Ще бъде подпомогната научноизследователската дейност в областта на медицината. 

Тази дейност ще може да се развива само с пълното съгласие на гражданите и в пълно 

съответствие с европейските правила за защита на данните, се посочва в съобщението. 

           Освен Финландия, Естония, Люксембург и Чехия, се очаква още 18 държави да 

започнат да обменят обобщена здравна информация за пациентите и електронни рецепти 

до края на 2021 година./БТА-ИКОНОМИКА ЕКСПРЕС/  /НЖ/ПЦ-ЕК/РН/ 
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"Жълти жилетки" и в Шумен 
  

Шуменските фармацевти да се присъединят  към символичните протести  на колегите си 

от страната. За това призоваха от  Регионалната фармацевтична колегия. Аптекарите 

настояват за отлагане въвеждането на системите за верификация и за реекспорт на 

лекарствата. Така ще се отложи и необходимостта от закупуване на електронни четци, 

каквито има едва в около 5 процента от аптеките в Шуменска област. Около 60 са 

аптеките в областта, една трета от тях са извън областния град. 

„Приканваме колегите, които подкрепят протеста, да облекат жълти жилетки и да 

разлепят на видно място в аптеката протестните искания", заяви председателят на 

шуменската колегия Мария Велинова. 

Репортерската ни проверка днес в 6 аптеки в централната част на Шумен и квартали 

близо до центъра показа, че аптекарите не са с жълти жилетки. „Това че не сме облечени 

с жълти жилетки, не означава, че не подкрепяме протеста“,  каза един от собствениците 

на аптеки в Шумен Георги Геров. По думите му, въвеждането на новите системи трябва 

да се отложи, защото в момента има много неясноти, които ще доведат до неудобства 

както за фармацевтите, така и за пациентите. 

За  протестите на  аптекарите  Мина Денева  разговаря с Мария Велинова - председател 

на Регионалната фармацевтична колегия Мария Велинова и с един от собствениците на 

аптеки в Шумен Георги Геров. 

Чуйте какво казаха те! 
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http://bnr.bg/horizont/post/101078140/nad-50-ot-aptekite-veche-sa-svarzani-sas-

sistemata-za-proverka-na-lekarstvata 
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Над 50% от аптеките вече са свързани със системата за проверка на лекарствата 
 

Маргарита Иванова 
Повече от половината аптеки в България вече са свързани със системата за проверка на 

лекарствата. От 9 февруари чрез нея ще се проверява дали има фалшиви медикаменти. 

2000 аптеки в страната са свързани със системата за верификация. Тя ще предотвратява 

навлизането на фалшифицирани лекарства в легалната мрежа за 

лекарстворазпространение във всички членки на Европейския съюз. 

След старта на системата всички лекарства с рецепта, които се пускат на пазара от 

производителите, трябва да отговарят на новите изисквания за сигурност. До изчерпване 

на количествата паралелно ще се продават и медикаменти, произведени преди 9 

февруари. В системата вече са въведени около 15 млн. нови опаковки, съобщи 

председателят на Българската организация за верификация Деян Денев. 

"Системата гарантира, че това, което производителят е поставил в опаковката, ще стигне 

точно същото нещо до пациента по канали за доставка, които са регулирани, 

регламентирани и легални".  Системата ще заработи плавно, като всички звена по 

веригата на лекарстворазпространението, които още не са готови, ще имат гратисен 

период минимум 6 месеца да го направят. През това време няма да се налагат глоби. 

Както и досега аптеките ще могат да продават отделни блистери от дадено лекарство, 

като опаковката ще се сканира еднократно. 
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http://news.bnt.bg/bg/a/opasnost-ot-zatvaryane-na-malkite-apteki-u-nas-farmatsevtite-

gotvyat-protest 
  

Опасност от затваряне на малките аптеки у нас, фармацевтите готвят протест 
  

За опасност от затваряне на аптеки в малките населени места предупреждават от 

Българския фармацевтичен съюз. Заради липсата на компютри, интернет и софтуер те 

няма да могат да отговорят на изискванията за внедряване на нови електронни системи. 

Репортаж на Альоша Шаламанов. 

Между 300 и 450 аптеки в страната не разполагат с компютър, софтуер и връзка с 

интернет, изчисляват от Фармацевтичния съюз. 

Проф. Илко Гетов - председател на Българския фармацевтичен съюз: Те са обикновено 

в отдалечени, слабо населени места, където изпълняват и социална функция. Имаме 

притеснение, че може да има влошаване на достъпа. 

През април аптеките задължително трябва да имат връзка с НАП. Агенцията по 

лекарствата готви електронна система за следене на наличностите, а от 9-ти февруари 

аптеките, които продават лекарства с рецепта трябва да се свържат и със системата за 

разпознаване на фалшиви лекарства. 

В 90% от аптеките във Видинско компютрите са амортизирани и за да отговорят на 

новите изисквания фармацевтите трябва да ги подменят. 

Мирослав Ненчев, председател на Регионалната фармацевтична колегия- Видин: От 

аптеките се иска нещо, което те не са в състояние да го направят без да им помогне 

държавата. 

Държавата не може да помогне, защото ще бъде санкционирана, обясниха от 

Фармацевтичния съюз. За да се свържат със системата, аптеките трябва да си купят четец 

и софтуер. 

Фармацевти от Русе и София облякоха жълти жителки в знак на протест. Поискаха 

помощ от организацията за верификация на лекарствата. 

http://www.bnt.bg/
http://news.bnt.bg/bg/a/opasnost-ot-zatvaryane-na-malkite-apteki-u-nas-farmatsevtite-gotvyat-protest
http://news.bnt.bg/bg/a/opasnost-ot-zatvaryane-na-malkite-apteki-u-nas-farmatsevtite-gotvyat-protest
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Елена Бобева, магистър-фармацевт: Не сме против верификацията сама по себе си, а сме 

против ние сами да финансираме изцяло процеса. 

От организацията за верификация на лекарствата обясниха, че тяхно задължение е да 

финансират изграждането и поддръжката на системата, а свързването с нея е за сметка 

на аптеките. Около 2 000 вече са се свързали с нея. 

Николай Костов, председател на Асоциацията на собствениците на аптеки: Ние правим 

всичко възможно от 9-ти да почне да функционира тази система при нас. Това, че сме 

против не означава, че трябва да нарушаваме закона. 

Деян Денев - председател на Българска организация за верификация на лекарствата: Те 

се заканиха да затварят аптеки на 20-ти февруари. Системата стартира плавно и след 9-

ти февруари аптеките ще продължат да се свързват с нея, а тези, които не са свързани ще 

могат да продължат да отпускат лекарства без да ги верифицират. 

От здравното министерство бяха категорични, че през следващите 6 месеца няма да 

глобяват аптеките, които не са се свързали със системата. Поканили са на среща и 

недоволните фармацевти. 

От 9 февруари: Въвеждат нови правила в аптеките срещу фалшивите лекарства 

 

www.btv.bg, 06.02.2019г. TC "www.btv.bg" \f C \l "1"   

https://btvnovinite.bg/bulgaria/nov-evroreglament-mozhe-da-spre-prodazhbata-na-

lekarstva-na-blisteri.html 
  

Нов еврорегламент може да спре продажбата на лекарства на блистери 
 

Това е свързано с въвеждането на системата за верификация на лекарства 
 

Аптекари предупреждават клиентите си, че вече няма да могат да си купуват лекарства 

на блистери. Това е свързано с въвеждането на системата за верификация на лекарства. 

Лекарство против киселини е сред медикаментите, които потребителите най-често си 

купуват на блистер. Много клиенти научават от своите фармацевти, че лекарствата няма 

да са в продажба по този начин. Как това е свързано с новите регулации? 

Системата за верификация раздели фармацевтите на две. Мненията им са на двата 

полюса – според някои, системата дава възможност за контрол върху лекарствата, които 

влизат у нас и промяната е позитивна. Според други обаче, електронната система ще 

донесе само негативи, особено на малките аптеки. 

„Мисля, че ще настане пълен кошмар и случката с електронни винетки ще ни се стори 

като  един блян. Без винетка може, без лекарство не може”, каза Невена Цанева. 

От почти 30 години тя държи малка аптека в центъра на  столицата. Разказва, че на 

блистер се търсят всякакви лекарства. 

„Нямат пари. Искат си блистера  и ние им го даваме. Ще се появи бъг според мен, защото 

трябва да се верифицира опаковка, а после да се продават блистерите. 

И Българският фармацевтичен съюз, и Здравното министерство са категорични, че 

продажбата на лекарства на парче ще продължи. 

„По никакъв начин няма да има изискване за прекратяване на практиката за отпускане 

на блистер, защото тя е траидиционна за страната”, заяви Илко Гетов от БФС. 

От Здравното министерство обещаха, че достъпът до лекарствата няма да е затруднен. 

От Българския фармацевтичен съюз обещават още, че повишение на цените на 

лекарствата заради новата система няма да има. 

  

 

 

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/nov-evroreglament-mozhe-da-spre-prodazhbata-na-lekarstva-na-blisteri.html
https://btvnovinite.bg/bulgaria/nov-evroreglament-mozhe-da-spre-prodazhbata-na-lekarstva-na-blisteri.html
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https://nova.bg/news/view/2019/02/06/239852/ 
  

Фармацевти спират работа в знак на протест 
 

Причината е недоволство срещу нов софтуер, който трябва да внедрят в работата си 

Аптеки спират работа за един ден. Причината е недоволство срещу въвеждането на нов 

софтуер за контрол върху лекарствата. Системата влиза в сила от 9 февруари. 

Това е една от аптеките, които вече работят по новите правила за верификация на 

лекарствата. Тук всеки медикамент с рецепта се сканира, за да е сигурно, че не е фалшив. 

Много собственици обаче все още нямат тази готовност, а това доведе до символични 

протести, които е твърде вероятно да прераснат и в ефективни. 

Още преди няколко седмици магистър-фармацевтът Саад Алуани внедрява новата 

система за проверка на лекарствата. 

"Досега нямахме никакъв механизъм, който да провери дали лекарството е фалшиво", 

каза Алуани. 

За да работи според европейския регламент, собственикът е платил от своя джоб. 

Собственикът на друга аптека обаче отказва да инвестира в системата за своя сметка. 

Затова и вече втори ден жълтите жилетки са задължителна част от работното облекло на 

фармацевтите. 

И ако държавата не ги чуе на 20 февруари, се задава протест. 

"Ако се наложи и за повече дни, както беше в Гърция, докато не изпълнят исканията ни. 

Ако трябва ще излезем на улицата, ние вече сме с жилетките", заяви Антон Вълев, 

магистър-фармацевт и собственик на аптека. 

От Фармацевтичния съюз уверяват, че пациентите нямат повод за притеснение. 

Предупреждават, че в някои аптеки ще има проблем. 

"Между 300 и 400 са аптеките, в които няма нито софтуер, нито интернет, нито 

компютър. Лошото е, че те и сега не работят в НЗОК, а най-лошото е, че са в отдалечени 

места", каза проф. Илко Гетов, председател на Българския фармацевтичен съюз. 

За въвеждането на новата системата ще има гратисен период. Той ще е между половин 

година и шест месеца и през това време глоби за аптеките няма да има. 

"Никакви катаклизми и сътресения няма да настъпят. Тези, които не са свързани с нея, 

ще могат да отпускат лекарства, ако има технически греши, защото се очакват такива. 

Това също няма да е пречка за отпускането на лекарствения продукт", каза Деян Денев 

от Българска организация за верификация на лекарствата. 

Верификацията на лекарствени продукти има за цел да спре продажбата на фалшиви 

медикаменти и е задължителна за целия Европейски съюз. 

 

www.bnr.bg, 06.02.2019 г. TC "www.bnr.bg" \f C \l "1" 

http://bnr.bg/horizont/post/101078270/anton-valev-na-20-fevruari-zatvarame-

protestirashtite-apteki-za-edin-den 
  

Антон Вълев: На 20 февруари затваряме протестиращите аптеки за един ден 
 

Системата за верификация е полезна както за фармацевтите, така и за 

българските граждани, смята д-р Хасърджиев 
 

На 20 февруари затваряме аптеките за един ден - това е сигнален протест и нещо, което 

до този момент не се е случвало в България. Това подчерта в интервю за предаването ни 

"Нещо повече" Антон Вълев от Камарата на фармацевтите, както и уточни, че до тази 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2019/02/06/239852/
http://www.bnr.bg/
http://bnr.bg/horizont/post/101078270/anton-valev-na-20-fevruari-zatvarame-protestirashtite-apteki-za-edin-den
http://bnr.bg/horizont/post/101078270/anton-valev-na-20-fevruari-zatvarame-protestirashtite-apteki-za-edin-den
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стъпка ще се стигне,  ако до този момент няма някакви смислени разговори с 

Министерство на здравеопазването и с правителството съответно, както и провеждането 

на обещаната „среща със здравния министър Кирил Ананиев“. 

Вълев уточни, че над 450 аптеки в страната, както и хора, работещи във веригите-аптеки 

са се включили към днешна дата в символични протести с "жълти жилетки" на 

фармацевтите в различни краища на страната, започнали вчера, заради въвеждането на 

новия европейски регламент, който ще следи в аптечната мрежа да не се продават 

лекарства с неясен произход. 

„До протести се стигна, тъй като ние от години обясняваме, че има проблем с 

въвеждането на множество регулаторни мерки в рамките на системата за 

лекарствоснабдяване, но никой не пожела да ни чуе“, обясни той, както и уточни, че 

системата за верификация е само един от проблемите. 

„При прилагането на този регламент има един Член 31, който казва, че разходите за 

системата по верификация се поемат от  производителите, а на българска територия 

някой е решил, че част от разходите ще се поемат от производителите, а друга част - от 

аптеките“, подчерта Вълев, както и обясни, че фармацевтите не са „против регистъра, а 

против реализацията“ на това нововъведение. 

„Системата за верификация единствено може да докаже дали опаковката, която държим 

в ръцете си, е опаковка, която е минала в режим на внос от фирмата, която има търговски 

права върху него, а не че лекарството е фалшиво“, каза още той за европейския 

регламент, който е изцяло „в защита на интереса на фирмите-производители“ на 

лекарства, 

„Изчисленията показват, че за да инсталираме системата  за верификация, ние трябва да 

дадем средства от порядъка на 1 500 лева на гише“, добави Антон Вълев, както и поясни, 

че освен, че една аптека трябва да закупи четец“, тя трябва да купи и „специализиран 

софтуер, който да се адаптира към тази система, както и да закупи т.нар. подсигурен 

интернет достъп“, което е проблем за малките население места и което, отново по сметки 

на Камарата на фармацевтите, ще им струва „минимум 100 лева на месец“. Според него, 

това ще бъде проблем и за т.нар. семейни аптеки, в които „ няма компютаризация“. 

„Това, което се изнесе днес на пресконференцията на Организацията по верификация е 

колко аптеки са подали искане за свързване, но това не означава, че те са в техническа 

готовност“, уточни още Антон Вълев за появилите се данни, че повече от половината 

аптеки в България вече са свързани със системата за проверка на лекарствата. 

Според д-р Станимир Хасърджиев, аптекарите „имат много сериозно основание“ за 

своето недоволство, а въпросната система ще бъда „полезна както за фармацевтите, така 

и за българските граждани“.   

„Тази система на практика ще поставя и проследява всяка една опаковка от момента, в 

който тя бъде произведена от производителя, до момента, в който тя стигне при 

конкретния пациент, т.е. пътят - къде е била, къде е преминала, кой я е купил или 

прекупил, къде е съхранявана“, добави в ефира на „Хоризонт“ председателят на 

Националната пациентска организация. 

„Това ще гарантира на всички европейски граждани, че когато си взимат опаковката от 

аптеката, тази опаковка съдържа точно това, което пише на нея“, добави по повод новия 

европейски регламент д-р Хасърджиев, според когото благодарение на системата  ще 

може лесно да се проследи „дали има липси и кой е предизвикал липси“ на определени 

лекарства в аптечната мрежа. 

Подробности можете да чуете в звуковия файл. 

 Снимка - без текст 
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http://bnr.bg/sofia/post/101078240/2000-apteki-veche-sa-se-vkluchili-v-evropeiskata-

sistema-za-verifikacia-lekarstvata 
  

2000 аптеки вече са се включили в Европейската система за верификация 

лекарствата 
 

Основната цел на системата е да гарантира безопасността на медикаментите 
  

От 9 февруари стартира Европейската система за верификация на лекарствата, чиято цел 

е да се осигури безопасност на медикаментите и да се предотврати навлизането на 

фалшифицирани лекарства в легалната мрежа за снабдяване. 

Иън Хейнс - водещ консултант в проекта за сериализация и верификация в Европа, 

обясни, че основната цел е сигурността на животоспасяващи медикаменти. Сиситемата 

ще обхваща лекарствата, отпускани по лекарско предписание. Хейнс посочи, че в 

последните 5 години е регистриран ръст на фалшифицираните медикаменти на пазара с 

около 60 %, най-вече в САЩ. А понякога фалшифицираните опаковки изглеждат дори 

по-добре от оригиналните. 

Експертът обясни, че с т. нар. сериализация се въведат нови мерки за безопасност - 

уникален идентификационен код на опаковката, което доказва автентичността й, както и 

стикер, който да гарантира, че опаковката не е отваряна. Така пациентът ще е сигурен, 

че получава оригиналния медикамент. 

Европейската системата за верификация ще се състои от Европейски хъб, който съдържа 

базата данни с всички медикаменти, и Национална система на всяка страна. Със 

специално разработен софтуер, търговците на лекарства ще сканират кода на опаковката, 

за да верифицират нейната автентичност. 

Към момента в системата участват 140 хиляди европейски аптеки, каза Деян Денев 

председател на Българската организация за верификация на лекарствата. 

Като страна-членка на ЕС България е длъжна да въведе електронната система, посочи 

Илияна Паунова, изпълнителен директор на  организацията. У нас обаче ще има плавен 

старт, който ще продължи най-малко шест месеца. През тези шест месеца аптеките няма 

да бъдат санкционирани, ако не са се включили в системата, увери още вчера здравният 

министър Кирил Ананиев по повод недоволството на аптекари в страната.   

Системата за верификация няма да доведе до повишение на цените на лекарствата или 

до намаляване на достъпа на пациентите до тях, каза председателят на Българския 

фармацевтичен съюз проф. Илко Гетов. Няма да бъде забранена и продажбата на отделни 

блистери от даден медикамент. У нас в системата вече са включени 2000 аптеки. 

  

www.actualno.com, 06.02.2019 г. TC "www.actualno.com" \f C \l "1" 

https://www.actualno.com/society/shte-sprat-li-da-ni-prodavat-lekarstva-na-blisteri-

news_720487.html 
 

Ще спрат ли да ни продават лекарства на блистери? 
 

Аптекари предупреждават клиентите си, че вече няма да могат да си купуват лекарства 

на блистери. Това е свързано с въвеждането на системата за верификация на лекарства, 

предава bTV. 

Системата раздели фармацевтите. Мненията им са на двата полюса – според някои, 

системата дава възможност за контрол върху лекарствата, които влизат у нас и 
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промяната е позитивна. Според други обаче, електронната система ще донесе само 

негативи, особено на малките аптеки. 

И Българският фармацевтичен съюз, и Здравното министерство са категорични, че 

продажбата на лекарства на парче ще продължи. 

„По никакъв начин няма да има изискване за прекратяване на практиката за отпускане 

на блистер, защото тя е традиционна за страната”, заяви Илко Гетов от БФС. 

От здравното министерство обещаха, че достъпът до лекарствата няма да е затруднен. 

От Българския фармацевтичен съюз обещават още, че повишение на цените на 

лекарствата заради новата система няма да има. 

Междувременно обаче фармацевтите подготвят протест заради новите правила за 

верификация. 

 

 TC "В. 24 часа" \f C \l "1"   07.02.2019 г., с. 8 
  

80% от аптеките по НЗОК в новата система 
 

Дни преди старта на верификацията на лекарствата с рецепта в системата са включени 

80% от аптеките, които работят с НЗОК. Това съобщи Илиана Паунова, директор на 

Българската организация за верификация на лекарствата. 

Верификацията ще стартира у нас с плавен преходен период и няма да доведе нито до 

изчезване на лекарства, нито до поскъпването им. Нито пък ще промени практиката за 

продажба на блистери, обясни проф. Илко Гетов, председател на Българския 

фармацевтичен съюз. Според Йън Хейнс, водещ консултант по внедряването на 

системата за верификация в ЕС, 1000 долара, вложени във фалшиви лекарства, трупат 

500 000 долара печалба, затова и този тип търговия бележи ръст в световен мащаб. 

 

 TC "В. Сега" \f C \l "1" 

07.02.2019 г., с. 4 
  

Почти 2/3 от аптеките са готови за новите кодове на лекарствата 
 

2000 аптеки са готови за старта на новата система за продажба на лекарства, а броят им 

се увеличава ежедневно, заяви Деян Денев, председател на Българската организация за 

верификация на лекарствата. Общо аптеките у нас са 3600, като част от тях обявиха, че 

ще имат огромни трудности да осигурят оборудване за новите задължителни кодове, с 

които ще се продават медикаментите с рецепта от 9 февруари. 

Т.нар. верификация на лекарствата, която изисква всяка опаковка да има уникален код, 

чрез който да се проследява от производителя до аптеката, се въвежда с директива на ЕС, 

а целта й е да се спре продажбата на фалшиви лекарства. Тя обаче изисква наличие не 

само на четци в аптеките, но и на компютри и софтуер, какъвто част от тях нямат. Без 

тях те няма да имат право да продават лекарства с новите кодове. На пазара обаче още 

поне година ще има и медикаменти със старите опаковки, които могат да се продават без 

допълнително оборудване. 

От 3600 аптеки у нас само 2300 работят със здравната каса и е сигурно, че са оборудвани 

с аптечен софтуер. Затова и част от останалите фармацевти протестират и искат отлагане 

на старта на системата. Във вторник те дори облякоха жълти жилетки. От здравното 

министерство пък увериха, че ще има гратисен период без глоби за аптеките без четци. 
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Според председателя на Българския фармацевтичен съюз проф. Илко Гетов само 10 

аптеки са облекли жълтите жилетки. "След като 2000 аптеки от 2300 работещи със НЗОК 

вече са готови за системата, това значи, че нещата ще се нормализират. Няма как да 

изостанем от Европа и да продължим да си водим продажбите на тефтер", допълни проф. 

Гетов. 

Системата на верификацията ще бъде с плавен старт. "На 10 февруари няма да се случи 

нищо страшно, нито на 11 февруари. В период от няколко месеца системата ще се 

стабилизира и ще започне да оперира в пълния си капацитет", увери и Деян Денев. 

  

 TC "В. Марица" \f C \l "1" 

07.02.2019 г., с. 15 
  

Запазиха таксата от 2 лева за скъпите лекарства 
 

Румен Златански 
Таксата от по 2 лева, която получава всяка аптека за отпускане на скъпите лекарства, ще 

остане в Наредба 10. Това съобщи здравният министър Кирил Ананиев. Той добави, че 

минимум 6 месеца гратисен период ще имат аптеките, за да се включат в системата на 

верификацията, която стартира в събота. 

„Нищо страшно няма да се случи на 9 февруари. Няма да има затворени аптеки, а 

пациентите няма да останат без достъп до лекарства", категоричен бе той. Около 2000 

аптеки в страната вече са се присъединили към системата на верификация. 

Министърът посочи, че на територията на страната  функционират 

3600 аптеки, като 2400 от тях имат договор с НЗОК, т.е. работят с компютри и 

специализиран софтуер. Тези търговци на дребно е необходимо единствено да си закупят 

четец, чиято стойност е между 180 и 200 лв., и еднократно да заплатят сумата от 50 лв. 

за свързване със системата. При тях не се изисква никакъв друг допълнителен ресурс. 

„Вярвам, че са единични случаите, при които аптека функционира без интернет и 

компютър. Ако има такива, при тях цената, която трябва да бъде заплатена за въвеждане 

на системата за верификация, е между 1500 и 2000 лв., еднократно. Мисля че това в 

никакъв случай не е непосилна цена, още повече че за този регламент магистър-

фармацевтите са уведомени от 2016 г.", посочи Ананиев. 

Министър Кирил Ананиев успокои аптекарите, че няма да имат проблеми с 

верификацията 


